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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Andreas Heß  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Axel Wicht  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Heike Enke  
Herr Klaus Fuge  
Frau Diana Kämpfert  
Herr Uwe Zöllner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank Herrmann  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Lars Hesse  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 30.05.2022 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:25 Uhr 

Ort, Raum:  06313 Hergisdorf, Mehrzweckhalle,Thomas-Müntzer-Straße 128 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Gemeinderäte, die Mitarbei-
ter der Verwaltung, Herrn Kersten vom Ingenieurbüro ITS GmbH, sowie die zahlreich erschienen Ein-
wohner und alle Gäste. 
 
Er bedankte sich bei den Einwohnern für ihr erscheinen und das damit verbundene Interesse an den 
Informationen zum Bauablauf im nächsten Bauabschnitt der Kreisstraße 2318. Gleich zu Beginn teilte 
er mit, dass im Zusammenhang mit der geplanten Baumaßnahme und der damit verbunden Sperrung, 
die Einbahnstraßenregelung im Bereich Neumarkt für die Dauer der Baumaßnahme aufgehoben wird. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit fest. 
Mit 11 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 12 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat be-
schlussfähig. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.04.2022 
 
Es gab keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.04.2022. 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 27.04.2022 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
27.04.2022 bekannt. 
 
 
Personalangelegenheit 
Vorlage: HER/BV/058/2022 
 
Dem Beschluss wurde zugestimmt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 27.04.2022 
 
Der Bürgermeister berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegun-
gen der letzten Sitzung vom 27.04.2022 
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öffentlicher Teil: 
 
zu TOP 9  
Übernahme Gebäudeversicherung 
Vorlage: HER/BV/059/2022 
 
Die Verwaltung wurde über den gefassten Beschluss informiert. 
Der Beschluss wird umgesetzt. 
 
 
Zu TOP 11 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 

1. Terminplanung für den nächsten Bauabschnitt der K 2318 (2. BA) 

Hierzu wurden die betroffenen Einwohner sowie das Ingenieurbüro zu heutigen Sit-
zung eingeladen. 

 
2. Gewässerschau 

Am 19.05.2022 fand die Gewässerschau statt. Es wurden keine gravierenden Mängel 
festgestellt. 

 
3. Baumaßnahme Katharinenstraße: 

Es wurde bereits eine 2. Aufforderung den Deckenschluss herzustellen an die Baufir-
ma versendet. 

 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
 
zu 8 Information der Anwohner zur Baumaßnahme K2318 durch das Ingenieurbüro 
 
Der Bürgermeister begrüßte Herrn Kersten vom Ingenieurbüro IST GmbH aus Eisleben. Bei der heu-
tigen Information zum nächsten Bauabschnitt der Baumaßnahme K2318 wurden die betroffenen An-
wohner vom Neumarkt, Hörinkelsgasse und dem Bereich der Thomas Müntzer Straße eingeladen. 
Herr Colawo bat Herrn Kersten um seine Ausführungen. 
In diesem Bauabschnitt mit einer Länge von 280m soll die Straße neu gebaut werden und es wird 
auch ein Fußweg auf der linken Seite in Richtung Ahlsdorf neu entstehen. Die interessierten Anwoh-
ner konnten anhand der ausgelegten Zeichnungen genau den geplanten Verlauf von Fußweg und 
Straße sehen. Herr Kersten erklärte die Zeichnung ausführlich und beantwortete alle Fragen zur Stra-
ßenbreite und Fußwegverlauf im Bereich Doktorweg. 
Nach der ausführlichen Vorstellung des Bauvorhabens konnten die betroffenen Anwohner auch noch 
im Einzelnen ihre Fragen an Herrn Kersten richten. 
Gegen 18:30 Uhr wurde die Sitzung kurz durch den Bürgermeister unterbrochen. Er bat die Anwoh-
ner in ein Nebenzimmer des Sitzungsraumes, um dort alle persönlichen Fragen und Anliegen zur 
Baumaßnahme mit Herrn Kersten zu besprechen. 
 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Von den anwesenden Anwohnern wurde folgende Anfrage an die Gemeinderäte gestellt: 
 
Der Neumarkt ist seit ca. einem Jahr Einbahnstraße, die Anwohner möchten wissen, warum diese 
veränderte Verkehrsführung beschlossen wurde. 
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Der Bürgermeister antwortet, dass im Rahmen der Baumaßnahme es jetzt erforderlich ist, eine Ein-
bahnstraßenregelung in diesem Bereich zu treffen. Aber bereits vor der Baumaßnahme wurde von 
Anwohnern die Anfrage gestellt, im Bereich Neumarkt eine Änderung der Verkehrsführung bzw. einer 
Einbahnstraßenregelung zu ermöglichen. Diese Anfrage wurde von der Verwaltung geprüft und vorbe-
reitet und von den Gemeinderäten diskutiert und nach vor Ort Terminen beschlossen und durch die 
Verwaltung umgesetzt. 
Der Bürgermeister schlägt vor, nach Beendigung der Baumaßnahme Kreisstraße K2318 nochmals 
mit den Gemeinderäten zu sprechen. 
 
 
 
 
zu 10 Grundsatzbeschluss zum Einsatz eines Kommunalfahrzeuges, finanziert über eine 

Kommunalmiete 
Vorlage: HER/BV/063/2022 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister und Frau Enke erläuterten die Beschlussvorlage. 
 
Der Bauhof der Gemeinde Hergisdorf benötigt dringend ein weiteres Fahrzeug um die Pflichtaufgaben 
in der Ortslage zu erledigen. Die Gemeinde hat das längste Straßennetz in der Verbandsgemeinde, 
mit einer Gesamtfläche von 903 ha. 
Die vier Bauhofmitarbeiter können diese Strecken nur mobil bewältigen. 
Aktuell sind zwei Fahrzeuge (Bonetti Baujahr: 2015 und Kubota Baujahr: 2004) im Einsatz. 
Der Bürgermeister bat auch GR Stock vom Bauhof um eine Einschätzung der aktuellen Situation. 
GR Stock berichtet, dass der Bonetti seit 2016 im Einsatz ist. Das Fahrzeug ist in den letzten 3 Jah-
ren sehr reparaturanfällig gewesen. Es sind sehr hohe Reparaturkosten entstanden, auch in diesem 
Jahr mussten bereits größere Reparaturen durchgeführt werden. 
 
Der Bürgermeister und Frau Enke verwiesen nochmals darauf, dass die Gemeinde Hergisdorf drin-
gend ein multifunktionales Fahrzeug benötigt, welches mit dem Fahrzeug im Bauhof Ahlsdorf, kompa-
tibel sein muss, d.h. die Anbauteile, wie Frontauslegermähwerk: Typ: 400, Astschere und Wildkraut-
bürste, müssen an das Ersatzfahrzeug passen. 
 
Frau Enke erklärte, dass der Einsatz eines Transportfahrzeuges mit Kommunalhydraulik nur über 
eine Kommunalmiete möglich sein kann, d.h. ein Mietvertrag muss über eine Laufzeit von 48 Monaten 
abgeschlossen werden. 
In der Haushaltsplanung 2022 sind laut Aussage des Haushaltssachbearbeiters Kosten in Höhe von 
6.000,00 € eingeplant. Hiervon können die monatlichen Mietraten bezahlt werden. 
 
Ein Vergabeverfahren in Form einer freihändigen Vergabe mit Einholung von mindestens drei Kosten-
angeboten kann durch diesen Grundsatzbeschluss durchgeführt werden. 
Danach werden im Finanzplanzeitraum bis 2026 die monatlichen Mietraten berücksichtigt. 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Hergisdorf beschließt die Anschaffung und den Einsatz eines weiteren Kom-
munalfahrzeuges mit Kommunalhydraulik über einen kündbaren Kommunal-Mietvertrag mit 
Verlängerung und Austauschoption. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 11 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen von Einwohner und Gemeinderäten lagen nicht vor. 
 
Vom Bürgermeister wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

1. Nachtragshaushaltsatzung für Nebenanlage Kreisstraße 
Der Bürgermeister berichtete, dass nach Rücksprache mit der zuständigen Haushaltssachbearbeite-
rin in der nächsten Gemeinderatssitzung am 28.06.2022 ein Beschluss für die Nachtragshaushalts-
satzung für die Erweiterung der Maßnahme für die Kreisstraße und die Nebenanlage erforderlich ist. 
Durch die gestiegene Preise und der Bauabschnitt übergreifenden Arbeiten sind zusätzlich notwendi-
ge und vorher nicht planbare Kosten erforderlich. Diese Änderungen sind in einer Nachtragshaus-
haltssatzung 2022 zu beschließen. 
 
 

2. Vergabeentscheidung Lieferung Kommunalfahrzeug über eine Kommunal - Miete 
Der Bürgermeister verwies auf die nächste Gemeinderatssitzung, da durch den heute gefassten 
Grundsatzbeschluss, erfolgt die Veranlassung eines Vergabeverfahrens in Form einer beschränkten 
Ausschreibung mit Teilnahmewettbewerb und der Einholung von mindestens  4 Angeboten. Somit 
könnte in der nächsten Sitzung die Vergabeentscheidung über die Lieferung eines Kommunalfahrzeu-
ges getroffen werden. 
 
 

3. Zustand Wald Katharinenholz 
Der Bürgermeister berichtete über den seit Jahren andauernden schlechten Zustand des Waldes 
Katharinenholz. Er hatte bereits mehrfach Kontakt mit dem zuständigen Mitarbeiter des Forstamtes 
aufgenommen, doch aus personeller und finanzieller Sicht, besteht derzeit keine Möglichkeit an die-
sem Zustand etwas zu ändern. 
Daher bedankte er sich bei Herrn Henke, der das Katharinenholz in das Förderprojekt „Grüne Lunge 
der Verbandgemeinde Mansfelder Grund-Helbra“ aufgenommen hat, und so eine Möglichkeit geschaf-
fen hat, den Baumbestand zu erneuern und Totholz zu entfernen. 
 
 

4. Hochwasserschutz „Böse Sieben“ im Bereich Kreisstraße 
Der Bürgermeister bitte an dieser Stelle die Verwaltung um Hilfe, um hier Möglichkeiten für eine fi-
nanzielle Unterstützung oder Fördermöglichkeiten zu erhalten, da nach mehreren Gesprächen mit 
dem LHW keine Lösung bzw. Unterstützung für den Hochwasserschutz der „Bösen Sieben“ im Be-
reich grundhafter Ausbau der Kreisstraße erfolgen wird. Er hofft auf Unterstützung durch den Land-
kreis oder das Land. 
 
 
 
zu 17 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
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zu 18 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:30 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
gez. Jürgen Colawo    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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